
점 C는 선분 AB의 (                )
점 A는 선분 BC의 (                )
점 B는 선분 AC의 (                )

<점과 점 사이의 거리>
<내분과 외분 - 공식 안쓸거야!>
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오늘은 가벼운 주제를 가져왔습니다.

위 ()를 모두 잘 채울 수 있으신가요?

한 번 해봅시다.
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점 C는 선분 AB의 (                )
점 A는 선분 BC의 (                )
점 B는 선분 AC의 (                )
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쉽게 채운 사람도 있을 것이고 

생각하는데 시간이 필요한 사람도 있었을 겁니다

오늘은 위와 같은 상황에서

각 점의 이름을 정확하게 파악하는 방법과

좌표를 구하는 방법에 대해 이야기 하려 합니다.

내분점과 외분점은 결국 하나의 개념이다!

지금부터,  시작합니다



내분 외분을 설명하기에 앞서,

점과 점 사이의 거리부터 이야기 해볼게요.

먼저 수직선에서 점과 점 사이의 거리입니다.

위 수직선에서,

 점 A와 점 B의 거리는 몇인가요?

b-a 

라고 대답한 학생이 많을 거예요

맞긴 합니다만,

저는 여러분이 이제부터

|a-b|

라고 할 수 있길 바랍니다.
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절댓값이라는 개념이 애초에

“두 지점이 얼마나 떨어졌는가”

를 나타내는 것이기 때문이에요.

두 점의 위치를 정확히 알 때,

즉, 어느 점의 좌표가 더 큰 값인지 알 때는

b-a

로 표현해도 상관없지만

두 좌표의 크기 비교가 안된 상황에서

함부로 위와 같이 써버린다면

음수인 식(-)을 거리(+)로 

표현해버리는

참사가 벌어집니다.



거리를 표현할 때

절댓값을 정확히 쓰는 습관을 가진다면

두 좌푯값의 크기를 따지지 않아서

틀리는 경우는 없을거예요

다시 한 번 말할게요.

수직선 상의 두 점

A(a), B(b) 사이의 거리는

|a-b|

입니다!

내분 외분을 설명하는데 필요한 것은 여기까지지만

이왕 한 거 더 해봅시다

두 수직선이 수직으로 얽혀있는

좌표 평면에서

두 점 사이의 거리는 어떻게 표현할까요?



위 두 점 사이의 거리를 표현하기 위해

각 좌표를 나타내는 직선을 그려봅시다
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이제 위에서 배운대로

각 수직선에서 거리를 표현해 봅시다
(x=a,x=c/y=b,y=d)

그리고 우리는            이 직각 삼각형을

관찰해볼게요

자, 거리를 구할 각이 나오죠?

피타고라스를 이용하면 되겠네요.
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우리가 잘 알고있는 식이 

이렇게 나오는 것입니다.

여러분은 꼭!!!!!

직각 삼각형을 볼 줄 아셔야해요.

자 이제 본 게임으로 가볼게요

내분점, 외분점 

읽는 법부터!

역시 쉬운 것부터!

B는 선분 AC의 어떤 점일까요?

반대로 선분 CA의 어떤 점이죠?

A m B Cn

거리= a -ck + b -dl p
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여러분, 수학에서 내분점과 외분점은

방향!!이 존재합니다.

그래서 B는

선분 AC의 입장에서는 m:n 내분점

선분 CA로 읽었을 때는 n:m 내분점인 것입니다.

그렇다면, 

C는 선분 AB의 어떤 점이고
A는 선분 BC의 어떤 점일까요?
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A m B Cn

m+n

C는 선분 AB의 m+n:n 외분점

A는 선분 BC의 m:m+n 외분점

이렇게 읽어주면 됩니다.

A B C

m

n
m-n

이렇게 주어진 상황에서

A, B, C

의 이름을 말해보세요!
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쉬운 거부터 해보죠

AB:BC가 3:4 일 때 B의 좌표를 구해보세요

1

2

3

A는 선분 BC의 m-n : m 외분점

B는 선분 AC의 m-n : n 내분점

C는 선분 AB의 m : n 외분점

이렇게 각 점들의 상황을 이해해주시면 됩니다!!

자 그럼 이제 좌표를 구해볼까요?

수직선에서 구해봅시다
큼
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대부분 푸셨을 거 압니다

B는 AC의 3:4 내분점이니까

이구나

네, 틀린 거 아니에요! 잘했습니다

그럼 하나 더 질문할게요

A(a),B(b)에 대하여

선분 AB의 m:n 내분점의 공식이 왜

인지 설명 하실 수 있나요?

잘되신다면 외분점 공식도 설명 가능한가요?
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여기서 앞에서 공부한

길이의 개념이 활용됩니다.

그리고 오늘 칼럼에서

강조되는 부분 중 하나인

비율에 맞춰 칸나누기!를

활용하여 설명해 보겠습니다



위 수직선에서 C의 좌표는 

A의 좌표에서 AC의 실제 길이만큼 더해주면 됩니다

즉, a + 실제 길이 = c 인 것이죠

그럼 실제 길이는 몇인가요?

여기서, AB를 m+n칸으로 나누었다고 생각해봅시다

선분 AB의 전체 길이가 b-a이니까

나누어진 한 칸의 길이는

가 됩니다. 아래 그림과 같이.

m n

실제 길이 

m+n

A(a)
C(c)

B(b)
:
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m+n칸 중에서 AC에 해당하는 칸수는

m칸이므로 AC의 실제 길이는

그러므로 C의 좌표는

따라서, 여러분이 알고 있는 내분점 공식이 나오는 겁니다.

또는, 선분 AC의 길이와 선분 BC의 길이비가

m:n 인 것을 활용하여

비례식으로 해결해도 됩니다.

c-a : b-c  =  m : n
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외분점도 마찬가지입니다

똑같으니까 빠르게 설명할게요

점 C는 선분 AB의 m:n 외분점입니다

선분 AB의 실제 길이는 

b-a이고

이를 m-n칸으로 쪼개면 한 칸의 실제 길이는

그런데, C의 좌표는 B의 좌표에서 

n칸

더 가야하므로

입니다. 또한 길이 관계를 이용해 비례식을 쓰면

?-b : b-a = n : m-n
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전 이제부터 내분점, 외분점 공식을 쓰지 않을겁니다

비율에 따른 실제 길이표현, 비례식

칸 나누기 아이디어를 안다면

그림으로 상황을 이해 할 수 있다면!

단순 공식은 쓸 필요가 없습니다



이제는 평면으로 확장하겠습니다

좌표 평면에 한 직선 위의 세 점 A,B,C가 있고

그림과 같이 m:n비율로 위치합니다

자, 좌표 평면 위의 점을 해석 할 때는

점의 x좌표, y좌표에 대한 수직선을 반드시 그려줍니다

필수예요 필수!

신-
m 슴
X
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수직선 y=b 에서 점 B의 x좌표를 구해봅시다

이 때 ,1번과 2번 길이비도 m:n이므로

?-a : c-? = m : n

와 같이 구할 수 있습니다

마찬가지로,

수직선 x=c 에서 점 B의 y좌표를 구해봅시다

여기서 형광펜으로 칠해진

직각 삼각형들이 

닮음 관계에 있다는 것에

주목해주세요
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?-b : d-? = m : n

이렇게 구해주면 된다는 겁니다

외분점도 같은 방법으로 해주시면 됩니다.

이제 실제 숫자로 이 방법이 얼마나 편한지 볼까요?

A(-3,-1) 

B(p,q)

C(5,3)
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A(-3,-1)

B(p,q)

C(5,3)

자, 여기서 각 점의 x 좌표만 관찰해볼까요?

3

1

-3

P

5

비율상 4에 해당하는 길이가 +8이므로

3에 해당하는 길이는 +6

1에 해당하는 길이는 +2입니다!

따라서 p는

-3 +6 또는 5 - 2 로 계산해주면 되는겁니다

A(-3,-1) 

B(p,q)

C(5,3)

3

1
같은 상황!!

x=-3 x=5x=p
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y좌표도 같은 방법으로 해주면

-1

q

3

3

1

q = -1 +3 = 3 - 1

이렇게 구해집니다.

연습 한 번만 더 해볼게요

A(1,7)

B(7,5)

C(p,q)

5

2

3

A(1,7)

B(7,5)

C(p,q)

P = 7 + 6*2/3 = 11

q = 5 + (-2)*2/3 = 11/3
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이 칼럼에서 여러분에게 전달하고자 한 내용을 정리하자면,

첫번째, 두 점 사이의 거리와 절댓값의 의미를 알자!

두번째, 내분점과 외분점은 결국 같은 그림 안에서 
어느 점의 이름이냐의 차이이다!

세번째, 실제 길이와 비율간의 관계는 실제 길이의 
칸 나누기를 통해 연결된다!

네번째, 좌표 평면에서 점들을 해석 할 때,
수직선을 그려서 해석하고 

그 수직선들을 따로 떼어 와서 해석할 줄 알아야 한다!

다섯번째, 내분점 외분점 상황인 선분과 각 좌표를 의미하는 
수직선들을 그렸을 때 생기는 직각 삼각형의 닮음 그림을 꼭 보

자!!

수고 하셨습니다.끝.


